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Daca nu grijeşti înainte, 
te surprinde râul

Am avut o iarnă grea. Lemne de j 
foc, nutreţ pentru vite. îmbrăcăminte, 
hrană omenească — toate s-au con
sumat. Aşteptăm primăvara şi cu ea 
uşurarea situaţiei. Totuşi iarna încă 
insistă. Câmpul este încă mort. Până 
ierl-alaltăieri seceta a împiedecat o 
încercare a câmpului, de-a-şi schimba 
coloarea spre a înverzi, Basarabia 
sufere de mulţi ani de secetă, încât 
acuma e aproape istovită.

Toate aceste răutăţi însă n'ar avea 
cine ştie ce putere mare, nu ne~ar 
apăsa prea simţitor, dacă rí ar f i  
agravate prin prada, risipa şi egoista 
guvernare de 10 ani a liberalilor. Ei 
n’au făcut altceva, decât au băgat la 
buzunar, au împărţit bunurile ţării, 
au pus la cale legile şl viitorul ţării 
de-aşa, ca tot numai lor să le pro
ducă. Ei s-au răsfăţat în tot ce e bun 
comun, caşicând nicl-odată nu s-ar 
mai schimba mersul lucrurilor, ci tot 
numai belşug şl bogăţie s-ar revărsa 
asupra capului nostru.

Ori, aceasta în viaţă nu este aşa. 
De atâtea ori evenimentele se des
făşoară într’un mod cu totul neaştep
tat. „ M  sunt vremile sub om, ci bie
tul om este sub vreme“ —  zice cel 
mai înţelept dintre cronicarii nostrli: 
Miron Costin. Cine e om cu minte 
şi cu tragere de inimă, deci, se îngri
jeşte înainte, ca şi dacă vin rele. ne
norociri, să nu-l afle negata; să albă 
un adăpost, o apărare. Cât de mare 
este păcatul liberalilor şi pentru ne- 
pregătirea ţârii pentru războiul cel 
mare\ Doi ani de zile : din 1914 
până în 1916 au lăsat să treacă prin 
România: arme, muniţii, cai, tunuri 
şi altele, pentru aceia, care ca mâne 
aveau să le sară în spate. Vândut-a 
România sumedenie de bucate —  suie 
de mii de vagoane Germanilor şi 
Austro-iingarilor. Câştigul ţării din 
toate acestea însă, a perit, ca apa 
în nisip, şi când a trebuit să între 
ţara în marea horă a morţii, momen
tul a găsit ţara nepregătită, nu avea 
tunuri, nu avea puşti, nu avea muni
ţie, haine, nici telefoane, aşa încât în

loc de arme şi maşinării a pus pep- 
turile fiilor săi în calea ghiulelelor, 
gloanţelor şi baionetelor dufmane. De 
aeroplane nici nu mai vorbim. Aşa, 
că am perdut 800.000 morţi, acolo, 
unde ar fi fost normal să perdem 
cel mult 150.000 de oameni. Şi pe 
deasupra si ţara călcată de duj- 
maniU

Şi atunci liberalii au fost la gu
vernul ţării. Lipsa de grife din par
tea lor pentru ţară şi specula bar
bară pentru buzunarul şi pentru des
fătarea lor, sunt vina urgiei ce s ’a 
deslănţuit pe biata ţară, încât nici 
o ţară din câte au luat parte la  
războiu, n’a avut atâta perdere 
ca România, deşi celealalte ţări 
s-au războit 5 ani de zile, iar 
România numai doi.

Aceasta înseamnă a nu îngriji îna
inte şi a te desfăta, fără să te gân
deşti la nesiguranţa de mâne, fără 
a-ţi da seama, că nu ai de unde tot 
risipi, dacă nu mai şi aduni.

Ci guvernul, care este acuma în 
fruntea ţării nu lucrează, şi nu va 
lucra aşa. Guvernul lui Maniu întoc
meşte toate cu grije şl cu mare pre
vedere, penttu orice eventualitate.

M m ai de-ar f i  şi Dumnezeu cu 
noi, să ne dea un an roditor, un an 
înbelşugat.

Ploile de primăvară au început şi 
avem cea mai bună năoejde, că şi 
Dzeu ne va ajuta.

C. B. An.

Fraudele iişcale  
din A rdeal

Cooperativele „Hangya“ au frustat sta
tul cu 350 milioane Lei

Cercetările in jurul fraudelor fiscale 
comise de către fabricile de zahăr din 
Tg.-Murăş şi alte localităţi din Transib 
vania continuă cu mare rivnă din par
tea celor încredinţaţi de ministerul fi
nanţelor. Dl judecător de instrucţie 
Orav a interogat în două rânduri pe 
Dl Cristu Simionescu fostul director j

general al contribuţiunilor din minis
terul de fimsnţe şi din declaraţiile luate 
rezultă că fraudele sunt cu mult mai 
mari decât s ’au crezut la început. S’a 
constatat vinovăţia şi a altor întreprin
deri, cum este societatea cooperativă 
maghiară „Hangya“ din Aiud.

Luându-se în cercetare de către or
ganele de instrucţie din Tg.-Murăs şi 
cazul fraudelor fiscale comise de cen
trala cooperativelor „Hangya“ din Aiud, 
s’a constatat că fraudele nu sunt de 
76 milioane cum s’a crezut la început, 
ci statul a fost frustat de cooperativele 
maghiare grupate în societatea „Han
gya“ cu faimoasa sumă de 350 mi
lioane Lei.

Săracă ţară sub mâna liberală!

Note m ăru n te
M. Sa Regina Maria a călătorit în Spania 

prin Franţa. Cu acest prilej M. Sa Regina 
Maria ş-a dat întilnire de-o zi întreagă cu 
fiul său, prinţul Carol, în Paris şi în Dinard.

Se spune, că înpăcarea, ce s-a stabilit cu 
acasta ocazie între Regină şi fostul prinţ de 
coroană nu e numai o înpăcare între mamă 
şi fiu, ci e mai mult. Chiar şi o însemnătate 
politică ar avea aceasta împăcare...

*
Foştii voluntari ardeleni în armata română 

din 1917, ţinând o adunare la Sibiu, au ho- 
tărît să ceară steagurile lor dela societatea 
„Astra", pe timpul serbărilor Unirii, ca ve- 
uind la Alba-Iulia, să defileze şi ei în ceta
tea încoronării, alăturea de militari, studenţi, 
delegaţii americani şi alte corporaţii.

*

De vre-o câteva zile se ivesc în galanta
rele fotografilor din loc neşte poze de cadâne 
turceşti în fel de fel de poziţii bătătoare la 
ochi.

Lumea se întreabă: «cum de chiar acuma, 
când Turcia se europenizează, noi europenii 
lacomim la acea, ca să ne turcim ?!“ Şi poate 
cu drept cuvânt . . .

*
Arta se desvoaltă la noi în Alba-Iulia <n 

mod îmbucurător: la paştile acestea din urmă 
au cântat coruri pe note, în toate 4 bisericile 
româneşti din loc.

Hărnicia şi truda dlui prof. de muzică Oan- 
cqa nu rămâne fără rezultat.

Â b o n a j i - v ă  lat
şelarul Alba-Iulia
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O  a c ţ i u n e ;  l ă u d a b i l ă
a  s t u d e n ţ i l o r  d i n  J u d e ţ u l  n o s t r u

Cercul studenţesc „A.-Iulia“ al 
tinerilor noştrii dela Universitatea 
din Cluj, reluând firul de muncă 
culturală şi naţională, întreruptă 
acuma’s vre-o 4—5 ani, au hotă
rât să iea din nou contactul cu 
publicul mare, care In judeţul 
nostru totdeauna şi In trecut a 
sprijinit orice acţiune culturală 
naţională. Au hotărât să desvolte 
iarăşi o muncă artistică, cu sco
pul de-a aduna fond pentru ridi
carea unui monument admiratu
lui şi iubitului erou din 1848: 
A x e n t e  S e v e r u ,  care ş-a  
petrecut mare parte din viaţă 
chiar în acest judeţ şi o mare 
seamă din faptele lui de vitejie 
le-a produs asemenea pe terito- 
rul judeţului Alba.

Acest scop lăudabil 11 urmă
resc şi cu producţia teatrală, ur
mată de dans, ce o aranjază 
Sâmbătă 6 Aprilie seara la 8'/2 
în sala „Caragiale“.

Producţiile şi petrecerile uni
versitarilor totdeauna au fost Ia 
nivel, au mulţumit publicul. Spe
răm, suntem chiar siguri, că ti
nerii noştrii vor fi la culme şi 
de data aceasta. Restează, ca şi 
publicul din Alba-Iulia şi jur, să 
binevoiască a le da sprijinul mo
ral şi material, ca să se poată 
ajunge scopul lăudabil al socie
tăţii, care este triplu : cultural, 
social şi naţional.

Ii propunem atenţiei şi bună
voinţei tuturor celor de bine.

din Cluj pen tru  B asarab ia
Se ştie că în unele părţi a Basara- 

biei este o lipsă grozavă de cereale şl 
nutreţ. De vre-o 5—6 ani în acea pro- 
vinţă, scumpă nouă Românilor, e se
cetă neîntreruptă, înfricoşată. Liberalii 
n’au făcut nimic, ca să ajute pe fraţii 
noştrii din Basarabia. De nu veneam 
noi naţional-târănişti la conducerea ţării, 
nu ştiu ce s-ar fi ales de acea pro- 
vinţâ.

Guvernul Maniu Mihalache însă au 
făcut rând, ca pe împrumut ieftin să 
poată căpăta ţăranii înfometaţi, bucate 
destule şi pentru hrană şi pentru se
mănat, Dar să fac şi ajutorări de tot 
gratis.

Astfel gazeta »Patria“ din Cluj, 
pornind o colectă pentru ajutorarea 
fraţilor basarabeni, a adunat până a- 
cuma 808 000 mii 884 Lei şi colecta 
continuă.

Din aceasta colectă a cumpărat si 
a trimis ca dar de Paşti 4 vagoane de 
cereale celor lipsiţi.

Primind spre împărţire acestes cere
ale, Ministrul Basarabiei, dl Pann Ha- 
tippa, a răspuns următoarele, direcţiunii 
ziarului „Patria“ :

No. 550—1929 port.
Publfcofii de licitaţie

Subsemnatul portărel aduc la cunoş
tinţă publică, că în urma decisului Nr. Gr. 
5716—928 al judecătoriei mixte din Alba- 
lulia se fixează termen spre efeptuirea li
citaţiei pe ziua de 12 Aprilie 1929 ora 9 
în Alba-Iulia la locuinţa urmăritului 
în favorul lui Banca Centrală repr. prin 
Dr. Camil Velican advocat din Alba-Iulia 
pentru suma de iei 10,000 capital şi ace. 
când şi unde se vor vinde prin licitaţie 
obiectele secvestrate şianume: mobile de 
casă preţuite în 8200 iei.

Alba-Iulia, la 16 Martie 1929.
ss. OH. CIOCĂNESCU şef-portărel.

Bucureşti, 26 Martie.

Domnului Director al ziarului “Patria“ 
Cluj:

Pentru cunoştinţa dv., cu onoare vă comu
nicăm că cele 4 vagoane' cereale pe care 
prin colectă publică aţi binevoit a le destina 
populaţiei înfometate din Basarabia, au fost 
repartizate astfel:

1 vag. jud. Lăpuşna, cu destinaţia staţia 
Chişinău;

1 vag. jud. Tighina, cu destinaţia staţia 
Tighina,

1 vag. jud. Cetatea Alba, cu destinaţia 
staţia Cetatea Albă;

1 vag. jud. Ismail şi Cahul, cu destinaţia 
staţia Traian Val.

Pentru transportul lor pe CFR. Direcţiu
nea ne-a acordat tarif redus.

In ceace priveşte delegatul care să preia 
aceste vaguane, vă facem cunoscut că am 
intervenit în acest scop la comisariatul gu- 
guvernului pentru alimentare dnul Lupu 
Costache, cu care veţi corespunde direct 
Bucureşti, strada Brezoianu 17.

Mulţumindu-vă încă odată pentru preţio
sul dv. dar, vă rog să primiţi asigurarea 
doosebitei afecţiuni.

Ministru al Basarabiei, 
PANN HALIPPA,

No. 580-1929.
Subsemnatul şefporiărel aduc ţi a cunoş

tinţă publică, că în urma decisului No. G. 
5377—928 al judecătoriei mixte din Alba- 
Iulia se fixează termen spre efeptuirea li
citaţiei pe ziua de 8 Aprilie 1929 ora 17 
în Alba-Iulia prăvălia urmăritului în favo
rul lui Dr. Otto Rotii şi Dr. Sam. Ligeti 
repr. prin Dr. Camil Velican advocat din 
Alba-Iulia pentru suma de lei 8421 capital 
şi acc. când şi unde se vor vinde prin li
citaţie obiectele secvestrate şi anume: 200 
saci noi, 1 lampă electrică eu 4 becuri, 
aranjament de prăvălie preţuite în 36,000 lei.

Alba-Iulia ia 16 Martie 1929.
ss. MARINESCU şef-portărel.

Concetăţenii noştrii unguri 
şi nemţi iarăşi ş-au arătat 

colţii
Câ id parlamentul şi senatul ţării 

ş-au c-xprim ;t solemn admiraţia faţă de 
marele strateg Fdc’n şi durerea pentru 
moartea lui în şedinţă, prin ridicare în 
picioare, prin vorbirile preşedinţilor şi 
prin telegrame, senatorii şi deputaţii 
unguri şi germani au părăsit ostentativ 
şalele corporaţiilor legiuitoare.

Tot astfel au făcut în şedinţa consi
liului oraşului Cluj, membrii maghiari 
din acel consiliu.

Carea va să zică confraţii maghiari 
nu regretă moartea generalului Foch, 
care a luptat nu din orgolin de su
premaţie şi de dominaţie tiranică, ci 
pentru întronarea dreptăţii sociale şi 
naţionale — ci se bucură, că i ia . . , 
Dzeu (după gândul lor altcineva).

Carea va să zică ei se uită şi acuma 
peste hotare, cu dorul de a se strica 
acestea hotare şi a se pune altele, pe 
placul lor, a unor minorităţi, şi prin 
urmare să domnească iarăşi tirania 
veche a unor „venituri“, peste majori
tatea cruţătoare, dreaptă şi indulgentă 
a antohtonilor, locuitorilor băştinaşi ai 
acestor ţinuturi!? . . .

Nu văd ti, că atunci, când 10,000 
de clopote au sunat în ceasul înmor
mântării celui mai mare, celui mai 
drept, celui mai mărinimos general al 
lumii; când îa America în ziua înmor
mântării lui tot la o jumătate de oră 
au sunat tunurile înir’un stat — cât 
Europa toMâ de mare — în toate gar
nizoanele în semn de adeziune şi de 
jale, ei epigonii, numai se compromit 
cu astfel de atitudini?!

Să-şi însemne b ine! Noi încă ne 
însemnăm . . .

No. 59—1929 port.
Subsemnatul portărel aduc la cunoştinţă 

publică, că în urma decisului No. G. 1283- 
1928 al judecătoriei mixtă din Alba-Iulia se 
fixează termen spre efeptuirea licitaţiei pe 
ziua de 10 April 1929 ora 14 în comuna 
Crieău la locuinţa urmăritului în favorul lui 
loau Oirco suc. M. Drotlef repr. prin Dr. 
Carol Gioss advocat din Alba-Iulia pentru 
suma de lei 8962 capital şi acc. când şi 
unde se vor vinde prin licitaţie obiectele 
secvestrate şi anume: 1 screeiă mare albă, 
30 ferii vin, preţuite în 11,500 lei.

Alba-Iulia, la 13 Martie 1929.
ss. GH. CIOCĂNESCU şef-portărei

No. l i  14—1929
Subsemnatul portărel aduc la cunoştinţă 

publică, că în urma decicului No. G. 4742- 
1928 al judecătoriei mixte din Aiud se fixe
ază termen spre efeptuirea licitaţiei pe ziua 
de 11 Aprilie 1929 ora 16 în comuna Me- 
senţea la locuinţa urmăritului în favorul iui 
Keloraen In!iu repr. prin Dr. Carol Cross 
advocat din Alba-Iulia pentru suma de lei 
3000 capital şi acc. când şi unde se vor 
vinde prin licitaţie obiectele secvestrate şi 
anume: mobile de casă, cal şi ziţ. preţuite 
în 8000 lei.

Alba-Iulia la 11 Martie 1929
ss. M. CZAKO şef portărel.

Tipografia , ALBA“ Societate pe acţii Alba-Iulia.


